

Соколова Л. А.

К 80-летию Владимира Алексеевича Фиалко



Владимир Алексеевич Фиалко родился 17 июля 1931 года в г. Пятигорске в семье военнослужащего. Великая Отечественная война застала его в г. Ленинграде (на Васильевском Острове) в 10-летнем возрасте. Был эвакуирован с последним эшеломом перед полной блокадой города – на Урал. С 1941 г. живёт в г. Екатеринбурге.

В 1956 году окончил лечебно-профилактический факультет Свердловского государственного медицинского института, совмещая учёбу с работой на станции скорой помощи в должности медбрата.

На станции скорой медицинской помощи имени В.Ф.Капиноса г.Екатеринбурга работает с 1956 года по настоящее время. Вначале в должности выездного врача, затем заведующего специализированной подстанцией (Тромбоземблический центр) СМП, заместителем главного врача по медицинской части.

Один из организаторов специализированных кардиологических бригад СМП в г. Свердловске (1960) и г. Томске (1973).

В 1969 г. (после клинической ординатуры и заочной аспирантуры при каф. факультетской терапии СГМИ) защитил кандидатскую диссертацию по материалам кардиологических бригад – научный руководитель проф. Б.П. Кушелевский. В диссертации обобщены, разработанные

автором и апробированные на практике кардиологическими бригадами, оригинальные методы клинической и лабораторной экспресс-диагностики и купирования: предынфарктных состояний (с применением гепарина), отека легких (методики – внутритрахеального, чрезкожного введения этилового спирта, внутривенного струйного введения пентамина), а также фибринолитической терапии (внутривенно и внутриаартериально струйно впервые на ДГЭ) при коронаротромбозе и тромбозомболиях магистральных артерий. В.А. Фиалко – один из основоположников, сформировавшегося еще в 60-е годы XX в., клинического и аналитического направлений деятельности службы СМП догоспитального этапа.

В 1971- 1978 работал ассистентом каф. госпитальной терапии Томского медицинского института. Там принял активное участие в организации кардиологических бригад СМП. По возвращении в Екатеринбург – вновь работает заместителем главного врача ССМП по медицинской части (1978-1988.). В этот период В.А. Фиалко, используя свой опыт врача скорой помощи, клинической, научной и организационной подготовки, принимал непосредственное участие в совершенствовании качества экстренной помощи больным, в подготовке медицинских кадров. При этом осуществлен ряд важных мероприятий: реорганизация работы спецбригад и БИТ, разработка тактических проблем и взаимодействия СМП с поликлиниками, внедрение АСУ, взаимодействия с кафедрами медицинского института и оптимизация научно-практической работы на СМП, создание учебного цикла по СМП для субординаторов СГМИ и интернов.

Систематически совершенствуя свои знания, охотно передает их молодым врачам и фельдшерам в виде клинических разборов, чтения лекций, являясь в течение 6 лет ассистентом кафедры токсикологии и скорой медицинской помощи ФПК и ПП УГМА.

С 1988 года, в качестве врача – методиста способствовал становлению и развитию организационно-методической работы в МУ “ССМП” и Свердловской области.

Автор и соавтор более 200 научных работ, из них – 7 монографий, 43 методических пособия, Словарь терминов службы СМП. Книга “Проблемы тактики на догоспитальном этапе”. Диагностические и тактические ошибки – выдержала 3 издания, получила положительную оценку руководителей НИИ СМП им. Н.В.Склифосовского, 1997 (проф.Т.Н. Богницкая); НИИ СМП им. И.И. Джанелидзе (проф. М.В. Гринев), 1997; НПЦ ЭМП, Москва (проф. Л.Л. Стажадзе), 1999 и стала настольной книгой для многих врачей и фельдшеров СМП.

В.А. Фиалко является участником (в качестве докладчика или содокладчика выступал более 70 раз) Все-союзных и Всероссийских Пленумов научных обществ (кардиологического и СМП), 3-х кардиологических съездов и многих конференций различного уровня.

Организатор научно-практических конференций СМП Всероссийского уровня, прошедших в г. Екатеринбурге (1963, 1981, 1991, 1998, 2000 гг.); Удостоен чести быть приглашенным на торжества по случаю 117 летия С-Петербургской Академии постдипломного образования (2002) и 80 летия Московского НИИ СМП имени Н.В. Склифосовского. В 2006-2007 гг. по приглашению национального научно-практического общества СМП – участвовал во Всероссийском форуме врачей СМП и во 2-м Всероссийском съезде врачей СМП (2007).

Круг научных интересов и организационно-методической деятельности юбиляра включает главным образом, проблемы ургентной медицины догоспитально-го этапа.

Все инновационные технологии, разработанные в авторском и соавторском вариантах, перечислить здесь невозможно (их более 20). Они нашли отражение в новой монографии автора: «Тактическая медицина. 50-летний опыт изучения и практического решения проблем ургентной медицины догоспитального этапа (1957-2007 гг.)», 2008 г.

Следует отметить, что некоторые из них – являются определенным вкладом в «копилку» реформы службы СМП РФ (1999 – 2010 гг.):

- Основы организации тактики выездных бригад СМП (вариант тактической доктрины, 1996-2008 гг.);

- обоснование идеи и разработка трехуровневой модели организации службы СМП догоспитального этапа РФ и её взаимодействия с поликлиниками и стационарами;

- поэтапный принцип выявления и экспертной оценки медицинских ошибок на ДГЭ. Моделирование экспертного процесса (1991-1998 гг.);

- Основные принципы и правила, обеспечивающие соблюдение прав пациента при оказании ЭМП (2005 г.);

- Словарь терминов службы СМП догоспитального этапа (2005 г.) и др.

В свои 80 лет Владимир Алексеевич занимает активную жизненную позицию, продолжает сотрудничать в ряде Всероссийских медицинских журналов и других научных изданиях, продолжает преподавать на кафедре Скорой медицинской помощи ФПК и ПП УГМА.

Пишет стихи. В 2008 г. вышел 2-й сборник его стихотворений в г. Екатеринбурге. Пользуется уважением в кругу друзей, коллег, единомышленников, студентов.

Награжден значком «Отличнику здравоохранения», медалью «Ветеран труда», грамотами органов здравоохранения различного уровня. Нагрудным знаком I степени «За заслуги перед службой скорой медицинской помощи и медицины катастроф Свердловской области», лауреат Екатеринбургской премии профессионального признания «Медицинский олимп» в номинации «За вклад в развитие здравоохранения» г. Екатеринбург 2004 г. ■